W. GREEN: strana 711, priklad 6
Mame specifikovan nasledujici model

(1) Yi=3yot+ Xt
(2) Yo =3yt 0%+ x5+ o

Vsechny proménné jsou méreny jako odchylky od svych primérd. Vzorek 25 pozorovani poskytl
nasledujici matici souctii ¢tverct a kiizovych soucinii (proménnych) :

(y1 y2 x1 x2 X3)

(vi) (20 6 4 3 5)
Y2 |6 103 6 7|
(3) Ix1i=;4 3 5 2 3}
1%, ] |3 2 10 8|
\x;) (5 7 3 8 15

Ulohy k feseni :
A) Odhadnéte obé rovnice metodou OLS.

B) Odhadnéte parametry obou rovnic metodou 2SLS. Odhadnéte také asymptotickou
kovarianéni matici 2SLS-odhadové funkce.

C) Ziskejte LIML odhady parametri prvni rovnice.
D) Odhadnéte obé rovnice pomoci 3SLS.

E) Odhadnéte matici koeficienti redukovaného tvaru pomoci OLS a nepfimo s pouzitim
strukturnich odhadu z ¢asti B).



A1) Odhad parametru 1. rovnice metodou OLS

() = bt
Vypocetni vzorec pro odhad parametr(i metodou OLS pro danou situaci:
(osB ) Y'Y VX \I‘ll(v'yl\
\0Lsﬂ’ 1) XY XX ) Xy )]
konkrétné Y,'Y, =y,y, =0 X'y, =x,y,=1

Y,.'X, =y, x, =3 XY, =Y,'X, =3

(4)

ykde Y, =y, X;=x¢, Y =y,.

X'X; =x;.x; =5 Y'Y, =Y,¥, =5 X'y, =x.y, =1

Po dosazeni do vypocetniho vzorce (4) dostaneme:

| 3 T & i<

A2) Odhad parametru 2. rovnice metodou OLS
(2) = +

Vypocetni vzorec pro odhad parametr(i metodou OLS pro danou situaci:

(o aBy )
'OLSPZ' Y'Y, szz\ (Yzyz\

5 | | = ,kde Y, = &, %X:, Y, =/,.
( ) | OLSYZZ | \XZ'YZ X' XZ} \XZ y2) =V X, = &, 30 Yo=Y
\ oLsY32 )
X,'Y, :/X2Y1\I X,'y, = _/X2Y2\ X,'X, = X, x2x3\
X3y, ) \x3Y2) (X,X3; X x3j
Y,'Y, = vy, Y,'X, = ¢,x,, y1x3: Y,'Y, =V1.Y2

Po dosazeni do vypocetniho vzorce (5) dostaneme:




B1) Odhad parametrli 1.rovnice metodou 2SLS

(1) Yi= 4o+ X+

Vypocetni vzorec pro odhad parametrii metodou 2SLS pro danou situaci:
(ZSLSﬂ \ CIYXOEX)TXY, O YX, \ (Y X(X'X)~ 1x'yl\
\2SLS71) \ XY, X, X1) \ X'y, )

Yi=V, X=X Y =V, X=‘(1,x2,x3:

, kde

(6)

Yi'X;=y,x;, =3 X'y, =x.y,=1%
XY, =x,.y, =3 X/'X, =x,X, =5

Po dosazeni do vypocetniho vzorce (6) dostaneme:

(xl\ (xlyz\ (3\ (xl\ (xlyl\ (4\
XYI_ X2|y2— x2y2|— 6| X'Y1— X2|y1— sz1!—|3|
\x3) \X3V2) \7) sz} \xsyl) \3)

I(X1X1 X1X2 XqX3 \ (5 2 3 \
X'X= | X1X2 X2Xg2 XgX3 | =2 10 8 |, takze mame
\X1X1 XpX3 XgX3) 3 8 15

(19064 —(30-20) 16-30) (8 -6 —14)
X'X)" = 3%'_(30 24)  75-9  —(40-6)| =3%i 66 —34i protoze
| 16-30 —(40-6) 50-4 ) (—14 -34 46

det= 1.10.15+ .83+ .2.8— .8.8— 1.2.15— 3.10= 50+ -8+ -8— 20— 0— 0= 46— 70= 176

- (5 2 3y ) (5 2 3)'(4)

(asisB1) ' € 6 712 10 8| 6] 3/l e 712 10 8 {3] .
Lasts V1) [ 3 8 15) (7 | | 3 8 15) (5)

\ 3 3) 4 )

(86 -6 —14)3) \I‘1I( (86 -6 —14) 4)

|(28Ls‘31|: €6 7. _1,6!—6 66 —34i.6i 3] 1€ 6 7;i—6 66 —34i.3i
LastsVin) | \-14 -3¢ 46 )7 |1 \-14 -34 46 )5)

\ 3 5) 4 )

( (02287 -0016 —00372) '3) Y (0287 —0016 —00372) "
(assbe) ' € 6 72 | _0016 01755 00904} 6] 3| | € 6 7] —0016 01755 —0,0904 |
(2515 V11 ) i (-0,0372 —0,0904 01223 | 7) )I I\ (-00372 00004 01223 )




B2) Odhad parametrli 2.rovnice metodou 2SLS

(2) V2= 3yt Xyt X3+ 5

Vypocetni vzorec pro odhad parametr(i metodou 2SLS pro danou situaci:

|(2SLSBZ\

| 2s1sV22 | =
|00 Xp'Y
| 2sLsV¥32 )

Y, =y, X, = ‘(2,X3:

X,'Y, = '(zY1,X3Y1:
: o~ -
Y,' X, = U X5, ¥, X5

_ X, X, XX )

- —1 -
X2'Xz)

X2'yo )

Y=V, X= ‘(1,X2,X3:
X,'y, = '(2Y2’X3y2:

. " -
XY, = €Y, X,¥,X3Y,

X,'X, _\X2X3 x3x3)| X'y, = ‘(1Y2’X2Y2’X3Y2:
Y,'X= lel’ylxz,y1x3:
| I(86 -6 —14\|
' -1
«'X_ = ¢ —6 66 —34]
\-14 -34 46 )
( o )
o} 183 S @D e s ec6)
I“I:' \5) B \7)|
O C I (O O I
\ \5) \8 15)1 { \7) )

A po vycisleni tedy

[ osisBa)) |( 0844
| 2s1sV¥22 | = 03672 |

( 2sLsV¥az ) | 0,1094)



F1) Odhad parametru 1. rovnice metodou IV
(1) Vi= 3yt Xt g

Za instrumenty vezmeme (vzhledem ke dvéma vysvétlujicim proménnym prvni rovnice) proménnou
X; z prvni rovnice a (napf.) proménnou x; z druhé rovnice

Vypocetni vzorec pro odhad parametrii metodou IV pro danou situaci je nasleduijici :

wor=bxpx; )" (vax ) Kxpx;)' vy

(IV/QJ\|=/XJY2 szl\ (xzyz\
\wtr) X302 x3x,) \xsyz)

pficemz Y,=,,X,=5,v,=17,P = b,x; ,takse

(4)

7

Xpy2 =3, X Xp =9, X3.y2= x3xp=3 xjyp=1*4 x3y;=")

Po dosazeni do vypocetniho vzorce ((4)) dostaneme:
7 RIRE 5\ (4\_ 1 (3 -5\ 4\_ 1 (-13)_05)
kn/iim o3 ) 267 3)5)7-26\-13) 0.5
F2) Odhad parametri 2.rovnice metodou [V
(2) V2= i+ %+ X3+

Za instrumenty tentokrat vezmeme (rovnice ma 3 vysvétlujici proménné) vSechny exogenni:
proménnou x; z prvni rovnice a proménné x,,x; z druhé rovnice

Vypocetni vzorec pro odhad parametrii metodou IV nyni mame:

= _, neboli rozepsano

(6) 52 — lxl,xz,X3)'(y1,x2,X3)__ . IxI,X2,X3)’y2 K pﬁ rozePSéni

-1

/@\ I(xlyl X7X7 x1x3\\l I(x]y2\|

\IV@]}I_u Xpy1 Xpxy Xpx3| X2y
o (4 2 3\ (3\ (04844\
IV = 3 10 8| |6|— 03672|

i) 5 8 15) \7) 0094
Dostali jsme tedy (ve shodé s teoretickymi poznatky) shodny vysledek s 2SLS :




Zobecnéna metoda nejmensich ¢tvercu GLS - parametrli 1. regresni rovnice
(1) Yi=3yo+ X+
Prislusny GLS-estimator ma tvar

=1 2, ) (S
GLS/@l Ylﬂyl YlﬂXl Ylﬂyl |, vnémz v§ak musime

\GLSWJ \Xl ﬂzYl Xy ﬁszl) \Xl ﬂz)’l)

specifikovat tvar kovarianéni matice (ze zadanych dat to pfirozené nelze). Vezméme tedy napr.

, (6 3
4 — vy
§=23= |, odkud mame s~/ =X = 15 15|
\-3 6) 13 4
\15 15)
V nasem piipadé mame (shodné jako u OLS): Yi=v;, X;=¢ Y=,
GLSE] yz'S y vy's! xz\ ,( yl\!,podosazem
\GLS@J) 812y, xz'S “x;) \x' 8"y )
[ 105 3—\_ (556
(ash) ' 15 15 i 1_5i ‘4 3/5\ (24)_ 1 (4/3 -06)24) /0547
\asiin) 1337 541 1,31 3/5 4/3) \08) 497333\-06 4 ) 08) \~0075)
s ) Us)



Zobecnéna metoda nejmensich ¢tvercui GLS - parametrll 2. regresni rovnice

(2)

(4 -2 1)
| |
, kde zvolime S napf.jako | -2 10 -3 |
! -3 6

(4 -2 1 \‘1 (0,2802 0,0495 —0,022)

| ! |
Sh= -2 10 -3| = 0,0495 0,264 0,0549 |
L1 =3 6) (=002 00549 0,1978)

-1
11 12 13 11
,(GLS/%\I ,(;VJ'S viox2'S2yp xyrsty ) sty )
12 22 23 12
I cLs P2 1= yi'Sxy x)'Sxy x3'STxy 1 L xytSyy |
I3 23 EX I R P £
\GLs¥32) (V1'S7xs x)'8Txs x3'STxsj ([ x3'57ys |

-1
If GLS ,@Z\I (0,2802.20 0,0495.3 —0,022.5) " (0,2802.6

I |
| grs 122 | = 0,0495.3 0,1264.10 0,0549.8 | | 0,0495.6 | =

'\GLS@Z ) (-0,0225 005498 0,1978.15] (-0,022.7 )




Kovarianéni matice OLS-odhadové funkce parametrii 1. regresni rovnice

Covl( )LSB1\| - g8l €X
L asV1)

V nasem pfiipadé tedy vyuzijeme platnost vztahu

oLsSSE1= 'y — "Xg gb neboli po dosazeni patfiénych proménnych

bl 2 N T Arali
oLsSSE1= Jyyu" —ois B1-2ZYuYt2 —ous Y11-XY Xy - VyCislime:

A
oLsSSE1= 10— ,439*6— 536*4= 5,222 ,z&ehot o 5S1% = :;’2_22= 661826
F e ez 7 ovss St
L

pro porovnani

(B (03523245 ~0.21139) (0218049 ~0,13084)
28LS AS.COVI | = 0 6188
\»7) \ 021139 0326836} \—0,13084 0202275)

Kovarian¢éni matice OLS-odhadové funkce parametri 2. regresni rovnice
( oLsB2 \
COVI Ls V22 I - 582, €X
| awsVa2 )

Nyni opét vyuzijeme platnost vztahu o, gSSE2= 1"y — "Xg sb neboli po dosazeni

oLsSSE2= 1¥y" —ous B2-XYer¥ez —ous V22-X VeaXe2 —ovs Va2-Z VeaXes Vyeislime:
o,sSSE2= 0- .0,193 - .0,384 — .0,197 = 1,159 , z ¢ehoz plyne

L os2% — ASSSEZ_ 5180

T- 25—

pro porovnani
I(/% \I ( 0,4934 —0,0287 —0,1492)
| |
g AS.CovI 3 I =0.164984{ ~0,0287 0,176  —0,0844
ijJLZ) \— 0,1492 —-0,0844 0,1614 )



B3) Asymptoticka kovarian¢ni matice 2SLS-odhadové funkce parametri
1. regresni rovnice

. (2'Q)
maé tvar \/T(5_i— )= [0,05.plim —1 ]
QY
Oifa.m, +1,1= R [q.9]X [q.T]Y;[T.m . ;R [¢.4]X [¢.T]X;[T.q;]) ,

Vypocetni vzorec pro odhad parametr(i metodou 2SLS pro danou situaci:

2SLS COV[;?J =_SLS Sez-Ql'Ql /_ » kde
Q- CYUXXX) XY, Y,'X, \|_1 _

XYy X1'X1)
I( I( 0,2287 —0,016 —0,0372\I ’3\| \|‘1 y
_" € 6 7 -0016 01755 00004 6| 3| _‘46383 3)
| \—00372 —-0,0904 01223 ) 7) I \ 3 3
\ 3 5)

1 (5 -3 ) 70,3523245 —0,21139)
— | | = |
14,1915 -3 4,6383 ) | —0,21139  0,326836

T
SSE= 'e= [— bT€- b= "'y— 'Xb— 'X'y+ 'X'Xb=
y'y— "X(X'X)T X'y— 'X(X'X)T XX'y+ "X(X'X)T X'X(X'X)” X'y=
y'y— CX(XX)T X'y— X(X'X)T XX'y+ X(X'X)T X'y = 'y— 'X(X'X)” X'y
y'y— 'Xb= [— (X'X)~ X']= 'My

V nasem pripadé tedy vyuzijeme platnost vztahu

2
a 2SLSSe =

SSE1= ''y— "Xb neboli SSE1= ly,>—aXy,—b.XyX

25.sSSE1= 1YV —2s1s B1-ZYer¥e2 —2s1s Vi1-2 Yerkes
,ssSSE1= 10— ,36882*6— ,57871*4— 547224
15,47224

2515517 = = ,61889
corl B1) " pragel 13520245 021139 "/ 0218049 - 0,13084)
=V, | | = I
S ) L-021139 0326836 ) | -013084 0202275 |



B4) Asymptoticka kovarianéni matice 2SLS-odhadové funkce parametri
2. regresni rovnice

()
ZSLSCOVI '22 I - 15 5621 Q2'Qy . , kde

\ 32
6, 1 _ XTI, Yo', |_1=
U X X2'Xz )
( (4) Yoo (02287 —00160 —0,0372) 4) y!
| € 3 5€Xx5N 3] € 5D | € 3 5]-0016 04755 —00904|3| € 5
- \5) = (-00372 -0,0904 01223 ) 5) |
ORI A o0 o)
L \5) \8 15) N \5) \8 15)
(3711217 3 5\ [ 150—¢4 — (45 - 40) 24-5
= 310 si _ l—ti—(45—40) 3.71277 *15- 25 —(3,71277*8—15)i -
L5 8 15  24-50 —(371217*8-15) 3712179 |

(04934 —0,0287 —0,1492)
| —0,0287 01761 —0,0844 |
(- 01492 —0,0844 01614

251sSSE2 = 1Vin” —251 Bo-ZVu¥e2 —2s1s V22- 2 VeoXe2 —2s1s Va2-2 VeaXis
2515 SSE2= 0— .0,4844 — .0,3672 — .0,1094 = 11246

‘.
2515 S2%e = ’122546 = ,164984

10



E) Odhad matice parametri redukovaného tvaru

Odhad (OLS) matice parametr(i redukovaného tvaru:

(y;) (20 6 4 3 5)
(V2 16 103 6 7|
le I:. 4 3 5 2 3 }
lle l 3 6 2 10 8 !
\x;) (5 7 3 8 15)
(XX XX, x1x3\I (5 2 3\| (4 3\|
X'X:ixlx2 X,X, x2x3!=i2 10 8! X'Y:i3 6!
XX, X,X3 X3X3) (3 8 15) \5 7)
Vypoéteme inverzik X'X :
(150-64 30-24 16-30) (86 -6 —14)

| | | |

(X'X)" = 1—.| 30-24 75-9 40-6 |= 1—.| -6 66 —34]
376 | 1 376

| 16-30 40-6 50-4) \-

moXXXY

14 —34 46

11



D) Simultanni odhad parametru 1. a 2. rovnice metodou 3SLS

Prisluny estimator ma tvar ;, 6= (' @~ Q) (O'D w) resprozvedeno do detailni podoby

If MY, XX X)TTXY, aMYX, 6™ X(X'X) XY,
| 6"'X,"Y, 6"'X,'X, 6" X,'Y,

} o2, X(X'X)'X'Y,  6PY,'X,  6%Y,"X(X'X)'X'Y,
I\ A21X2 Y1 A21X2'X1 A22X2'Y2
("Y X(XX) Xy1+612Y1 X(XX) Xyz\

Ead X(XX) Xy1 022y, X(XX) Xy2|

( 62X,y +6%X,'y, )

612Y1|X2 \I_
0" X,'X, |

6%2Y,'X, I

I(X1X1 X1X2 X1X3\I (5 2 \I
X'X :| X1X9 X9Xg XgX3 ! :i 2 10 8 !
\Xx1X1 XpX3 X3x3) 3 8 15)

(86 -6 —14\ (02287 -0,016 —0,0372)

(x' X)_ 376 |

(&MY, XX X) XY, 6MY,X, 6™Y, X(X'X) XY,

6""X,'Y, 6'"X,'X, 6'2X,'Y,
o2, X(X'X)T'X'Y,  6%'Y," X, 6%2Y,"X(X'X)'X'Y,
“21X2lY1 621X2|X1 “22X2lY2

oMY, X(X'X)" Xy1+o12Y 'X(X'X)" Xyz\
6"Xy'y 4 +6"Xy'y |
21Y2 X(X'X) "Xy, +622Y2 X(X'X)"'xy, }

64X,y +6%X,'y, )

Y ____\ T =

1—|—6 66 -34|- —0016 04755 —0,0904 |
\—14 —34 46 ) (-0,0372 —0,0904 01223 |

612X1|X2
622Y2|X2 |
622X2|X2)'

-1
612Y1|X2 \l

|

|

™

, kde

<
N
N

<

w
N

-

-_—

- <

-_—
-

N

N————

12



~ ] (] — ’ A a ' . ’ A -1
(6", XXX "Xy, 6Typx, 6"y X(X'X) X'y, 012?x2 YoXa )

c"r11x1y2 6 X4Xq 02X,y 0°&xy XqX3

a7y X(X'X) "Xy,  6%yx, Ry X(X'X)'Xy, 6% €x, YiX3 | -

|

|

|

| 621("23’2\I 621|(x2x1\ 6221()(23/1\I 622'(x2x2 X2x3\|
\ \X3¥2) \*3%1) \*3¥1) \X2X3 X3X3)
8y X(KX) !Xy 4 + 6"y X(X'X) Xy, )
I 611X1V.1 + 612’(1)/.2 I
| 6%y X(X'X) Xy + 6%y X(X'X) "Xy, |
| X X |

| 621!( 2y1\! +622!( 2y2\! |

\ \X3¥1)  (X3¥2) )

Zaéneme-li postupné napliiovat tento vyraz ¢iselnymi hodnotami, dostaneme:

Po dosazeni za jednotlivé jednoduché momenty:

1
(6", X(CX) "Xy, 613 6y X(XX) Xy, 67€ 73)

} 6'113 6'115 6124 612¢ 33}

| 621y1X(XIX)—1xly2 621y1x1 622y1X(X|X)—1XIy1 6226 5:' .
l 6 2 3 10 8)
R I )

\ \7) \3) \5) (8 15)
8y X(KX)'Xy 4 + 6"y X(XX) Xy )

} 64 +6"3 I

| 621y1X(X'X)‘1X'y1+622y1X(X'X)‘1X'y2 |

| s3] 52(C) |

\ \5) \7) )

Po dosazeni hodnot inverze momentové matice X’'X
(02287 —0016 —0,0372)
(X'X)'= —0016 041755 —0,0904 | , budou vyrazy
(-00372 —0,0904 0,1223

—1
[xpxq xgxg XgXg) (xy,)
YoX(X'X)'Xyg = Xiyy xa¥p Xa¥p!XqXy XXy XgXg | 1 XY | =
\XfX3 XpX3 X3X3) [\Xs¥2)
(02287 - 016 - 0372) 1)\
— [ 6 7] - 016 04755 — 0904 i|- 6383
)

- 0372 - 0904 01223

13



Zavéreénym krokem pak bude dosazeni prvkid 2SLS- kovarianéni matice rezidui do (*) a
nasledné vycisleni této matice :

' Tato matice je rozmér(i [5x5] , dimenze odpovida poétu véech odhadovanych parametrii modelu.

14



5.5 CoV! (91\| _/011 012\ /511 512\ kde S “M
\e2) Gy 022) (512 522) T
A. 4
2SLS 822e = ,1246 = ,164984 2SLS S12e = 5,4275224 — 161889
/&11 012\ /0 61889 312 \
ZSLSCOVI 1= I
\e2) 02 022) \ Sq2 0,164984 )
lf 6146383 6M3 06'234468 612§ 7“\ I( 6'13,4468 + 6'24 6383\I
| 63 65 6'24 60?¢ 3O | | 04 +6'%3 |
oMsues %4 6R3TB 7€ 5| | o¥aTize . o%3dee]
a0 [ gaf2) (%) [ an(10 B I a9 al®) [
L \7) \3) \5) 15) \3) \7) )
I( 6t 012\| (61 012\‘ 7061889 sy \‘ _
\6’12 0'22) \6'12 022) \ 512 0164984)
SSE12 =555 €1's15 €2 = Y1— X12515P1 & - XopssP2 = Y1'Y2 —Y1' Xoby —by'Xq'y, +by" X4
¥1'V2 = V1 Xa(X2"X5) T Xo Y s — v Xa (X Xq) X'y + 4 X (X X)X X (X' X)X, Y, =
{ X9X; szs\ (XZYZ\
Yi'Ya - ¥1X2’Y1X3 ! - Y4Xq D‘1X1) (1V2
1\ X2X3 szs) \Xs 2) -

{ XXy
+ YqX4 ]X1X1) € x,, x4 X3 |

X2X3\ (X2Y2\

2X3 X3X3} \X3Y2}
SSE12 =555 €4'y515 €, = i1 125LsP (2 2,502
Yi'Y2 — Y. Xoby —b' X"y, +by X Xzbz =
(Bzz\ \ ( (Bzz\
' 1 Y2 YZ
ViV, -V1€ X, X, | Y2 | B Vi _I\X )'YZ + R Vil {x )'i1 X; X3 | Y2 |
I 1 1
\Ysz} \Ysz)
(B ) "By )
=y¥,— LYr VX, VX |v22| € v {¥a¥z) - £ (Ya¥e Vo ¥aXs) zzi
1Y2 Y1 YiXa YiXsd ¥ | 1 Y \X1y2} 11 Y Xy XX, X ij !
\Vszj NEY,
I( ZSLSBZZ \ (10\ (6 6 7\/ ZSLSBZZ \
=6- 20 3 5,! asLs Y22 ! ;SLSBH asLs Y11 ! \3) gSLSBﬁ asLs Y11 ! {4 2 3)' asLs Y22 !
2sts Va2 / \2sts Va2 /

15



SSE12 =555 €' s55€, = §i - Xizs1s01 j(z — X, 02 =

(10,4844 10,4844

4 | L10) {6 6 T) |
=6- 20 3 503672 | - (36882 057871} | - (36882 0STBTI 103672 -

10,1094 | \3) \ )\ 0,1094

(asisB2 ) (0, 4844)
2
nebot’ | 23|_3Y21 | = 0,3672 | |( ZSLSB1 \ = 03688 \

\ZSLsYzzjl \0,1094) \2SLsV11) \0 57871)

SSE12= ,se'sqs€ = L as1sP {6 ‘25502 =
= — 13366 — ,4243 + ,9032 = - 8555

- ,8555
s12, = ———= - 27422

If&" 12\| (G4 G\ _70,61889 —027422\‘ 76,1309 101901\
|
6™ %) \Gyp Gy) \-027422 0,164984 ) T\10,1901 22,9982

(6130946383 613093 10190134468  10,1901.6 7\ " ( 6,1309.3,4468 + 10,1901.4,6383
| 613093 613095  10,1901.4 101901€ 33 | |  61309.4+1019013 |

| 10,1901.3,4468  10,1901.4 22,9982.3,7128 22,9982.€@ 5 | | 10,1901.3,7128 + 22,9982.3,4468 |

| I |
(6) (2) (3) (10 8 | (3) (&) |
10,1901 10,1901. | 22,9982, 22,9982.i I I 10,1901 22,9982, !

7 (3) (5) (8 15) 5) T

sl | | 183927 306545 407604 20,3802 305703 | | 550939 | | 05787 |
ssusBy | = 3512324 407604 8538772 689946 114991 | | 117,104 | - 04717
ooV | | SM406 203802 689046 220982 ADT3 | | 1685505 | | 03112

sz ) \ 713307 305703 114991 344,973 2119379) (2119379 (0,1636)

I
\
[ sy ) (1043695 183927 3512324 611406 713307 ) '(6839673) (0,3688)
|
|
|
|
|
\

Takze vysledny 3SLS-odhad parametru celé pétice parametrui je (bez zaruky) :

[ ssisy) 10,3688\ ( ssisby ) (04844

| i | |05787| ( \ 70,36882) |
. I : 04717I zatimco | asisb | \al 2sLs V21 - 0,3672 |

0,57871) |
3sLs Y22 I 03112 \ZSLSV“) \ ) \ 2sLs V22 ) \0,1094)
|

|
|

|
\ asts¥zs ) | \0,1636)

3sLs B2
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E) Odhad parametrti 1. rovnice metodou LIML

. P v . * , . . .
Nejprve sestavime obé matice 17;,/#;; z vychozi momentové matice:

(4 3)

Yl’Yl_l_I(ZO 6\| Yl'X_1|(43 s\l )('1/1_1_i3 6|
T 2516 10)° T 2513 6 7) T 25

\ ) \ ) 5 7

vy ](5 2 3) vy ) (86 -6 —14)

Lo 10 sitedy (X)) 6 66 —34

T 25 . T 376 .

3 8 15) \-14 -34 46 |

Takze mame

; i H

E
Druha matice ¥}, ma tvar

J

N'Y_1(20 6) nX; 1 (4) XK _
T 2516 10)° T 25\3)° T 25

~

Le s

A mm P X)X, |
——— = —.@Q ,tedy (—=) =1
T 25 € tedy ( T’

( (
s ) |

( 4 ‘

. v ’ . vr ’ v/ . * . .
Dale urcime vlastni vektor k nejmensimu viastnimu €islu matice 77, v metrice matice 7 ;:

17



(0,672 0144\5 _ +[06515 01021\60
L0144 0328)° '~ 101021 02145

Uzijeme k tomu matlabovskou proceduru eig.

kD = igAB),
vnizza 4 dosadime matici W11* aza B dosadime matici W4 a pomoci které dostaneme

|- [~ 1,2852 —0,0832) /10083 0 )

| |
\ 0,4723 2,1943 ) [)_ 1,5313)
Hledany vektor vlastnich éisel bude obsazen v 1. sloupci matice V, k nému pfislu$né vlastni

Cislo je to nejmensi. Jednoznaénosti vlastniho vektoru Ize dosahnout normovanim ,BO =

Po tomto normovani dostaneme hledany vektor ,E ; jako

~ '( JO \I — ( 1 \\ 4 ] \\
I31=,_B 4| nebol B,= _ 04723 |- |
| k ~11) \ —12852) \0.3675)

Nasledné ur¢ime vektor parametrl 7 , pfislusnych predeterminovanym proménnym:.

B

:/XJ'XJ\I_ (XI Yz\
. ) \T )
(i}_ 1 \( I ) v‘( 3](

. |
25 ¢ 2A03675) 5 T0.3675)

b

18



E) Odhad parametrti 2. rovnice metodou LI ML

. Vs v . * P ’ , .
Nejprve uréime obé matice 77, ,, z vychozi momentové matice:

(3 4)
LY _1(10 6) YX_ 1(3 6 7) XV Lig 3!
T 2516 20 T 2514 3 5 T 25
\ ) k ) Ik7 5)'
vy ](5 2 3) 25(86 -6 —14)
! | | |
=2 10 8|, )‘1 = -6 66 -34
T 25 | 376| |
\3 8 15) \-14 -34 46 )
(10 6 )
. 'Y, '35 25|
Takze mame T_I 3 QI
\25 25)
-6 —14 3 4
YX(X'X\’X’ 1(36 7 5( . 34\|1(6 3\|
r \r ) T 25\4 3 5) 3761 - i |
\-14 -34 46 ) \7 5)
8 -6 —-14\"3 4
1 (3 6 7) r 341 6 3\| i (1744 1296\ 70,1855 01379\
= ——1 . — — : = —
25376 \4 3 5) ! ! 25.376 uz% 1396} \0,1379 01485)

14 —34 46 )7 5]

) Y X(X'X\IXY 04 024\ 70,1855 01379\ 10,2145 01021\
T T \'r ) T 0,24 08} \0,1379 01485) T\ 0,1021 06515)

Druha matice W22 ma tvar

==

Y'Y, 1(10 6\ Y'X; 1(3 5\ XY, 1(3 6\

T 25\6 20) T 25\6 7) T 25\5 7)
X)X, 1 (10 8\ tedy (XZ’XZ)_I_ 1 (15 —S\I
T 25\8 15) T 86\ 8§ 10)

* (10 6\ f3 5\25(15 —8\1(3 6)
= 25\6 20) 2516 7)/86\~8 10)25\5 7]

_— 04 024\ 1 (145 212\ r 04 024\ 70,0674 00986\ 70,3323 01414\
22 &024 08} 2586\212 358) \024 08} \00986 01665) \01414 06335)
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I 4 v , - v s r v - * - -
Dale ur¢ime vlastni vektor k nejmensimu vlastnimu Cislu matice //,, v metrice matice 17,
* * n Py v
w,, L5 = W5, , neboli éiselné

()3323 01414\ ~ | 50 *(72145 01021\
2_

60
\ 01414 0,6335) 01021 06515

Opét k tomu uzijeme matlabovskou proceduru eig.

E.D = ig(AB),

donizza 4 dosadime matici Wy, aza B dosadime matici W, a pomoci které dostaneme

|- 70,4440 —2,2002) b- 10,9487 0 )
| |
= \—~1,2840 0,0997 ) “ L 0 1,5528)

Hledany vektor vlastnich ¢isel je obsazen v 1. sloupci matice V, k nému pfislu$né vlastni éislo
0,9487 je to nejmensi. Jednoznacnosti vlastniho vektoru dosahneme normovanim ,BO 2 =

Po tomto normovani dostaneme hledany vektor ,E ; jako

(TR _ (04440 g 3458)
Br= w0 | neboli  fB,= 184 4= !
| B 22 | ; ] 1
Ay \ J
Nasledné urcéime LIML-odhad vektor parametri % 5 pfisluSnych predeterminovanym
proménnym:.
5 KXy (X'
V.2 \—T ) \ T ) ,3 2
~ _T2)_,o(10 8V 1(3 6)(03458)_1(15 -8)'3 6)/0,3458)_/0,4155)
2T~

J32) \8 15) 2505 7)1 JT86\-8 10/ 7] 1 )T\0,3604)
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